

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ БЕЛОРУСОВ

Ю. В. Воронцова

студентка социально-педагогического факультета

*Науч. руководитель А. Н. Свирид, кандидат исторических наук, доцент
Беларусь, г. Брест, БрГУ им. А. С. Пушкина*

Аннотация. В статье анализируется роль Великой Отечественной войны в исторической памяти белорусского народа. Эта война является одним из важнейших исторических периодов для белорусского народа, оставивших трагичный след в сердцах каждого человека того времени и будущих поколений. Она по-прежнему несёт образы прошлого, которые существуют с нами в нашем настоящем и проявляются в исторической памяти последующих послевоенных поколений, включая наше. Историческая память особенно важна в процессе патриотического воспитания подрастающего поколения к Беларуси.

Ключевые слова: историческая память; Великая Отечественная война; патриотическое воспитание.

Великая Отечественная война является одним из важнейших исторических периодов для белорусского народа, оставившим трагичный след в сердцах каждого человека того времени и будущих поколений. Она по-прежнему несёт образы прошлого, которые существуют с нами в нашем настоящем и проявляются в исторической памяти последующих послевоенных поколений, включая наше. Историческая память особенно важна в процессе формирования патриотического отношения подрастающего поколения к Беларуси, преданности по отношению к своей стране, готовности брать ответственность не только за себя и за своих близких, но и за всю свою родную Отчизну. Настоящее в истории каждого человека – это отражение того, что есть в прошлом, что мы складываем из частичек всех событий, которые были в нашей жизни, чем мы живём в данный момент, это и есть в перспективе наше будущее. Известный британский учёный Д. Лоуэнталь отмечал: «Прошлое является неотъемлемой частью нашего чувства идентичности. Способность вспоминать и идентифицировать себя с собственным прошлым придаёт существованию смысл, цель и ценность. Даже чрезвычайно болезненные воспоминания остаются важнейшей частью эмоциональной истории. Без нашего прошлого как мы узнаем, что это мы?» [1, с. 126].

Таким образом, если рассматривать прошлое в связи с исторической памятью, то можно сказать, что историческая память является наиважнейшей ценностью для белорусского народа, которая играет большую роль в формировании личности каждого человека, в формировании его патриотического, гражданского, ответственного, социального, политического поведения. Историческая память способствует формированию гражданского самосознания общества, солидарности и толерантности, обеспечению связи поколений, единению нации. Кроме того, историческая память позволяет сохранить в сознании

и памяти людей все события того прошлого, о котором нельзя забывать, что позволяет преобразовать ценностные ориентации и оказывает влияние в дальнейшем на вектор активности человека в его поступках.

Сохранению и закреплению исторической памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь способствуют государственные праздники, главным из которых является День Победы, являющийся днём памяти, скорби, глубокого уважения и благодарности всем тем, кто приближал Великую Победу на фронте и в тылу. Кроме того, отмечаются другие памятные даты, являющиеся связующим звеном с событиями Великой Отечественной войны: дни памяти жертв, дни освобождения Советских Республик и конкретных населенных пунктов и т. д. Осуществляются патриотические проекты «Поезд памяти», «Бессмертный полк». Люди узнают о войне в основном из художественной и документальной литературы, кинофильмов, из рассказов старших членов семьи, из историко-экскурсионных программ и мероприятий. Исходя из этого, в большинстве случаев, источником исторической памяти людей являются книги, кинофильмы, картины, музейные экспонаты, архивные документы. В памяти нашего народа навсегда остались факты помощи иностранных государств Советскому Союзу в победе в Великой Отечественной войне. В первую очередь, это всем известный Ленд-лиз – проект, по которому США помогали СССР военными материалами, боеприпасами, танками, самолётами, грузовиками, продовольствием и различным сырьём. Ещё одним, навеки запечатлённым в памяти, фактом огромной и беспрецедентной помощи является участие французской авиаэскадрильи «Нормандия – Нёман», с марта 1943 г. по май 1945 г. в боях на стороне СССР против немецко-фашистской армии.

В соответствии с постановлением Совета Министров РБ от 21 декабря 1992 № 763 «Об увековечивании памяти защитников Отечества и жертв войн», основными формами увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн являются:

1) сооружение мемориальных комплексов, памятников, надгробий и других памятных знаков, а также оборудование мест захоронений защитников Отечества и жертв войн;

2) сохранение отдельных территорий и объектов, исторически связанных с героическими подвигами погибших при защите Отечества;

3) занесение на памятники, обелиски и в историко-документальные хроники «Память» фамилий погибших защитников Отечества и жертв войн и других сведений о них;

4) создание мемориальных музеев, организация выставок, тематических экспозиций;

5) использование средств массовой информации, культуры и искусства;

6) присвоение населённым пунктам, улицам и площадям, объектам, учреждениям, предприятиям, организациям, учебным заведениям, воинским частям, кораблям и судам имён, погибших при защите Отечества [1, с. 10].

То, что является формой увековечения памяти защитников Отечества и жертв войны вносит собой часть истории, связанную с трагическими событиями Великой Отечественной войны. Историческая память постоянно напоминает о себе, потому как, глядя вперёд, в будущее, никогда нельзя забывать историю

прошлого, о тех, благодаря кому мы сейчас живём, благодаря кому наша страна сохранила свою независимость. Лишь пока мы трепетно относимся к своей истории, храним память о героях, отдавших свои жизни за независимость нашей Родины, в душе каждого человека остаётся чувство гордости и преданности за свою страну, сохраняется то мужество, которое привело нашу Беларусь к Великой Победе.

Как считает директор института социологии НАН Беларуси Мысливец Николай Леонтьевич: «Оценка Великой Отечественной войны как наиболее значимого события обусловлена, во-первых, тем, что память о ней связана с историей каждой семьи, она затронула самые сокровенные стороны в личной жизни фактически каждого белоруса. Во-вторых, это событие определило не только будущее нашей страны, но и всего мира, его оценка базируется не только на осознаваемом, но и на интуитивном признании роли этой войны в истории всего человечества. В-третьих, в современных условиях Великая Отечественная война и одержанная советским народом Победа выступают в качестве одного из важнейших и наиболее ярких элементов коллективной идентификации. Это та точка отсчёта, сквозь призму которой формируется оценка прошедшего и конструируется алгоритм понимания настоящего и будущего» [2, с. 26].

Если рассматривать оценку Великой Отечественной войны как наиболее значимого события в совокупности всех этих трёх сторон, то в заключении можно констатировать, что именно прошедшее время конструирует в нашем понимании настоящее и будущее таким, какое оно есть и может быть. Эта трагическая, и одновременно, героическая история в жизни каждого белоруса определяет его отношение к своему настоящему и будущему. Каждый белорус обязан гордиться своей страной и чтить память о том былом прошлом, воспитывать в своих детях мужественность, патриотизм и ответственность за свою страну. Многие люди этого сейчас не понимают, живя в развлечениях или в повседневной жизненной рутине, но ведь этого всего могло бы не быть, если бы никто не заступился в то время за нашу Родину. В то же время многим людям кажется, что, если вокруг них всё хорошо и спокойно, значит и везде так, а ведь где-то даже в это настоящее время идут боевые действия, которые косвенно касаются и нашей Родины. Всё могло бы быть совсем иначе и быть уже в руках врагов, если не герои того времени. В нашем современном обществе именно историческая память, посвящённая Великой Отечественной войне, является духовным фундаментом, объединившим всех жителей Беларуси, а личный пример героев-освободителей, их несгибаемого мужества, стойкости и преданности Отечеству, всегда был и будет нравственным ориентиром для будущих поколений белорусского народа.

Список источников и литературы

1. Антропов, К. А. и др. Память о Великой Отечественной войне: направления, тенденции, практики мемориализации в Беларуси и России : монография / К. А. Антропов, Н. Н. Баранов, И. В. Грибан [и др.] ; под общ. ред. И. В. Грибан. – Екатеринбург : Университетское издательство ; Изд-во Урал. ун-та, 2022. – 2-е изд., испр. и доп. – 208 с.

2. Мысливец, Н. Л. Великая Отечественная война в исторической памяти молодежи (социологический анализ) // Н. Л. Мысливец // Философия и социальные науки. – 2015. – № 4. – С. 23–29.